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КОНСТИТУЦІЯ ТА ЗАКОНОДАВСТВО УКРАЇНИ ПРО ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТ
Одним з основних аспектів здорового 

способу життя людини є стан навколишнього 
природного середовища, за якого забезпечу
ється запобігання погіршенню екологічної 
ситуації та виникненню небезпеки для здо
ров’я людей.

Усі процеси в біосфері взаємозалежні. 
Людство - лише незначна частина біосфери, а 
людина є лише одним із видів органічного 
життя - Homo sapiens (людина розумна). Ро
зум виділив людину з тваринного світу і дав 
їй величезну могутність. Людина впродовж 
століть прагнула не пристосуватися до при
родного середовища, а зробити його зручним 
для свого існування. Тепер ми усвідомили, 
що будь-яка діяльність людини впливає на 
навколишнє середовище, а погіршення стану 
біосфери небезпечно для всіх живих істот, у 
тому числі і для людини. Всебічне вивчення 
людини, її взаємовідносин із навколишнім 
світом призвели до розуміння, що здоров’я - 
це не тільки відсутність хвороб, але і фізич
ний, психічний і соціальний добробут люди
ни. Здоров’я - це капітал, даний нам не тільки 
природою від народження, але і тими умова
ми, у яких ми живемо.

Екологія людини розглядає людський ор
ганізм і середовище його існування в єдності 
як цілісну систему, в якій істотне значення 
мають не лише складові елементи, але й їхній 
зв’язок, характер і динаміка цього зв'язку. 
Таке вивчення системи „людина -  середови
ще” не характерне для жодної з інших дисци
плін, понятійні засоби яких розраховані на 
виділення окремих елементів і роз’єднане ви
вчення їхніх властивостей та будови.

Виходячи з цього, об'єктом вивчення 
екології людини слід вважати систему „лю
дина - навколишнє середовище”, або антро- 
поекосистему, що є територіальною систе
мою, в межах якої однотипна (міська, сільсь
ка тощо) людська популяція взаємодіє з від
носно однорідним навколишнім середовищем 
і критерієм ефективності функціонування 
якої є високий рівень здоров’я населення.

Можна образно сказати, що .людина - ди
тя природи і не може існувати поза нею. За 
словами М. Рильського, природа є вічним 
джерелом нашого життя й творчості. Як по
казують численні незаперечні факти, тривала

ізоляція від природного середовища викли 
не лише фізичні, а й психічні захворював 
людей, не кажучи вже про падіння їхньої і 
ральності. Треба твердо уясниги, що єдиа 
шлях до виживання людства це збережеі 
природи нашої планети.

Комплексним показником, що характер 
зує стан будь-якої людської популяції, є 
вень здоров’я її представників. За сучасни 
З'явленнями здоров'я - це природний аг 
організму, що характеризується його і 
єною рівновагою з біосферою й відсутнісі 
будь-яких хворобливих змін. Офіційне ) 
значення здоров’я Всесвітньою організаш 
охорони здоров’я звучить так: „,здоров’я - 
стан повного фізичного, духовного і соціа 
ного добробуту, а не лише відсутність захі 
рювання або фізичних дефектів”.

На сучасному етапі розвитку екології і 
дини більш конкретизованим головним 
вданням є:

створення антропоекологічного монї 
рингу - системи спостережень за змії 
ми процесів життєдіяльності людей 
зв’язку з дією на них різних факте} 
навколишнього середовища, а такі 
спостережень та оцінок умов середої 
ща, які впливають на здоров’я насели 
ня, зумовлюють поширення захвор 
вань;
складання медико-географічних ка| 
що відображають територіальну ди<$ 
ренціацію захворювань населені 
пов’язаних із погіршенням якості і 
вколишнього середовища; 
зіставлення медико-географічних карт 
картами забруднення навколишньо 
середовища й встановлення кореляці 
ної залежності між характером і ступ 
нем забруднення різних природні 
компонентів соціоекосистем та ВІДПОІ 

дними захворюваннями населення; в 
значення науково обґрунтованих зн 
чень гранично допустимих техногенні 
навантажень на людський організм.

Гарантом вирішення даних завдань 
Україні є Конституція України, яка чітко ві 
значає, що людина, її життя й здоров’я ві 
знаються в Україні найвищою соціально:
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іхонодавча база (екологічне

: траво -  це система правових 
ГсД-ЛЮЮТЬСЯ суспільні В1ДНОСИ- 
-.зхолишнього природного се- 

- л . : пального використання при- 
- - : : . До складу системи входять 

- земельне, водне, лісове, гір- 
леякі інші галузі права, якими 
-двоении з охорони й раціона- 

г літання певних видів природних

а навколишнього природного се- 
- _ і одна зі складових раціональ- 
; • листування. Здійснюється во- 

тому числі й правовими, засо- 
~гв :му у правових формах захища- 
:ег-с:-т;хно всі компоненти, що скла- 

::е середовище.
головними нормативно- 

л- тами, що регулюють основи ор- 
::ни навколишнього природного 
е такі Закони України: “Про 

15 ■: лишнього природного середо- 
. 15 червня 1991 р., “Про охорону 

т повітря'’ від 16 жовтня 1992 р., 
~ _■ :й світ” від 3 березня 1993 р., 

. - : рослин” від ЗО червня; 1993 р.
ого ж деякі відносини у сфері 

та охорони навколишнього 
;ередовиіца врегульовано кодек- 

ь зим, водним, лісовим, про над- 
в Законами України “Про плату за

т 5 липня 1992 р. та “Про ветерина- 
у" від 25 червня 1992 р. Важливе 

і і вирішенні цього питання має за- 
постановою Верховної Ради 

'Порядок обмеження, тимчасової 
і ->пинення) чи припинення діяль- 

_лриємств, установ, організацій і 
-л і  > разі порушення ними законодавст- 
:г>: охорону навколишнього природного 

: зиіца” від 29 жовтня 1992 р.
Екологічні права та обов’язки громадян 

найповніше закріплено в Законі. 
Про охорону навколишнього при- 

. ередовища”. Згідно з цим Законом, 
:н України має право на безпечне 

~л • й здоров’я навколишнє природне 
е: одержання в установленому по- 

■ і ної та достовірної екологічної інфо- 
гощо. До того ж і в Конституції Украї- 

записано: “Кожен має право на безпечне 
життя й здоров’я довкілля та на відшко

дування завданої порушенням цього права 
шкоди. Кожному гарантується право вільного 
доступу до інформації про стан довкілля, про 
якість харчових продуктів і предметів побуту, 
а також право на її поширення”.

Аналогічні формулювання пояснюються 
тим, що таке право -  одне з головних прав 
людини. Цьому праву відповідає обов’язок 
держави забезпечувати здійснення санітарно- 
гігієнічних заходів, спрямованих на поліп
шення та оздоровлення навколишнього при
родного середовища.

Гігієнічне нормування стосується науко
вого обгрунтування гігієнічних нормативів 
для повітря населених пунктів і виробничих 
приміщень, для води й продуктів харчування, 
для будівельних матеріалів і предметів одягу 
тощо. На основі вивчення впливу факторів 
навколишнього середовища розробляють гігі
єнічні норми, Гігієнічним нормативом нази
вають строго визначений діапазон парамет
рів фактора середовища, який є оптималь
ним або принаймні не є небезпечним з точ
ки зору збереження нормальної життєдія
льності й здоров'я людини, людської попу
ляції і майбутніх поколінь. При такому нор
муванні фактори навколишнього середовища 
не повинні негативно впливати на фізичний і 
психічний розвиток людини, її самопочуття, 
працездатність, репродуктивну функцію та 
санітарні умови життя. Регламентуються та
кож і соціальні фактори, які викликають вто
му людини, знижують функції організму й 
працездатність. Гігієнічне нормування забез
печує оптимальний стан організму в процесі 
навчання, виховання, трудової діяльності і 
всього життя.

У зв’язку з тим що в реальних умовах 
людина відчуває на собі комбіновану, ком
плексну і сполучену дію хімічних, фізичних 
та біологічних факторів навколишнього сере
довища і це реальне навантаження визначає 
можливі зміни у стані здоров’я, введено по
няття максимально допустиме наванта
ження (МДН). Під цим поняттям слід розу
міти таку максимальну інтенсивність дії всієї 
сукупності факторів навколишнього середо
вища, яка не виявляє прямого чи побічного 
шкідливого впливу на організм людини та її 
нащадків і не погіршує санітарних умов жит
тя. Гігієнічні нормативи мають законодавчу 
силу і є юридичною основою для санітарного 
контролю. Гігієнічні вимоги втілюються в 
життя шляхом законодавчих актів і санітар-
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ного законодавства, запобіжного і поточного 
санітарного нагляду, санітарної просвіти й 
диспансеризації.

З метою підготовки гігієнічних нормати
вів і санітарних правил та контролю за прове
денням санітарно-гігієнічних заходів у сис
темі Міністерства охорони здоров’я України 
створено санітарно-епідеміологічну службу з 
установами, то  носять назву санітарно- 
епідеміологічних станцій. СЕС здійснюють 
запобіжний і поточний нагляд, вивчають са
нітарний стан населених місць, проводять за
ходи в ділянці попередження й боротьби з 
інфекційними, професійними та іншими за
хворюваннями.

Запобіжний нагляд починається з переві
рки збереження гігієнічних норм і санітарних 
правил у процесі проектування та будівницт
ва різноманітних об’єктів і закінчується при
йомом об’єкту в експлуатацію. Поточний 
державний санітарний нагляд полягає у сис
тематичному н;агляді за санітарним станом 
об’єктів в процесі їх експлуатації. Якщо вста
новлено порушення санітарних норм і пра
вил, співробітники СЕС мають право притя
гати порушників до відповідальності. Отже, 
санітарія, наша якої походить від латинсько
го слова sanitas і також означає здоров’я, є 
проведення практичних зассодів для здійс
нення виїног гігієни з метою охорони й змі
цнення здоров ’я населення.

Управління в царині охорони атмосфер
ного повітря здійснюють Кабінет Міністрів 
України, міністерство екології та природних 
ресурсів України, Міністерство охорони здо
ров'я України, місцеві органи державної ви
конавчої влади, інші державні органи. До їх
ніх функцій входять стандартизація й норму
вання в цій сфері. Закон України “Про охоро
ну атмосферного повітря” спрямований на 
збереження сприятливого стану атмосферно
го повітря, його відновлення й поліпшення 
для екологічного забезпечення життєдіяльно
сті людини, відвернення шкідливого впливу 
на навколишнє природне середовище, Еїін ви
значає правові й організаційні основи, еколо
гічні вимоги в царині охорони та використан
ня атмосферного повітря.

Водний кодекс України регулює пр 
відносини з метою забезпечення, науко; 
обґрунтування, раціонального використ. 
вод для потреб населення й галузей еко 
ки, відтворення водних ресурсів, охорони 
від забруднення, засмічення та вичерп 
запобігання шкідливим діям вод і лікві. 
їхніх наслідків, поліпшення стану во. 
об’єктів, а також охорони прав підприє: 
установ, організацій і громадян на водов 
ристання. Усі спори з питань використай 
охорони вод і відтворення водних ресу 
розглядаються державними органами охі 
ни навколишнього природного середов: 
водного господарства, геології, місцев: 
радами народних депутатів, судом.

Внаслідок катастрофічного погірш 
стану навколишнього середовища загал: 
рівень здоров’я населення України в ост; 
роки різко знизився. Смертність переви 
народжуваність. Порушились генетичні 
цеси, народження дітей з різними спадков 
хворобами збільшилось у 2-4 рази. Укр; 
посіла перше місце у світі за рівнем дит 
смертності. Зменшилась тривалість жв 
людей на 6 років, виріс показник церви 
інвалідизації.

Відбудова самостійної держави потр 
високої продуктивності праці, формує 
нового, вищого рівня правосвідомості та 
вової культури населення. Великого значе 
у світлі цього набувають правове вихован 
правова освіта. Впевнений, що розуміння 
нов конституційного, екологічного та ін 
галузей права -  необхідна умова життєді 
ності кожного громадянина України.
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